

我省七大举措实现"便民就医少跑腿"

本报讯 日前,河南省委全面深 化改革委员会办公室、河南省卫生 健康委及河南省医疗保障局联合发 文, 在河南全省县域医共体牵头医 院和三级公立医院中推行"便民就 医少跑腿"七大举措。

推行会诊转诊一站式服务。加 快推进分级诊疗制度建设,畅通 上下级医疗机构之间双向转诊绿 色通道,开展院内多学科诊疗模 式,提供会诊转诊一站式服务。对 于急危重症和疑难复杂疾病患 者,将充分发挥医疗联合体协调 联动作用,确保患者得到及时、有

推行院内智能导航服务。引入

支付宝小程序或公众号导航功能, 在医院楼宇大厅、病房等设置醒目 标识或电子导航看板等, 为患者提 供就诊区域建设平面图、科室分布 图,实施路线查询等服务,帮助患者 快速精准就诊。有条件的医院可推 出机器人服务,为患者提供多样化

推行门诊患者医技检查 24 小 时内完成服务。改善医技检查科室 就诊持续和工作流程,建设医技检 查集中预约信息平台,对门诊及住 院患者实施分类管理,采取分时 段、分类别及分专业预约,统筹安 排检查时段,多个检查项目尽可能

一次完成。24 小时内完成医技检 查,检查检验结果实行电子化流程 和共享。

推进医保电子凭证全场景应 用服务。推进医保电子凭证建档、 挂号、诊间结算、取药、报告打印及 购药等就医全流程应用,不断丰富 应用场景。推广医保移动支付和医 保业务综合服务终端应用,实现医 保费用线上混合支付,线下刷脸便 捷支付,进一步提升参保群众就医

开通诊间支付服务系统。门诊 电脑终端配备支付设施,在处方、检 查检验申请单上印刷缴费二维码, 或使用医院 APP、微信公众号、支付 宝小程序,实现患者缴费即时化、便

健康与卫生

上线病区结算系统。连嗵医院 HIS 和医保支付系统,实现出院患 者病区内即时结算住院费用、即 时一站式报销、即时提供电子发 票。探索实施电子化一日结算清

推行病案复印线上线下一体化 服务。通过现场、医院官网、支付宝小 程序等平台, 开通病案复印预约功 能,使患者在现场、手机移动终端办 理出院病案复印申请、费用支付、预 约自提等业务,有条件的医疗单位可 探索网上病案查询及报销认证。

(原载于3月31日《大河健康报》)

市卫生健康工作服务中心

缅怀革命先烈 赓续红色血脉

本报讯(记者刘伟)为进一步 传承中华民族优良传统, 弘扬爱 国主义和文明新风,深入学习贯 彻党的二十大精神, 引导广大干 部职工缅怀革命先烈、增强党性 观念,4月4日,市卫生健康工作 服务中心主要负责人杨鸽君带队

到周口市烈士陵园,开展"缅怀革 命先烈 重温入党誓词"祭扫追思

松柏苍翠,丰碑耸立,春日里的 烈士陵园更加庄严肃穆。活动现场, 全体党员奏唱国歌,党员代表向壮 烈牺牲的先烈们敬献花篮。大家整

齐列队,庄严肃立,向革命烈士鞠躬 默哀。随后,全体党员站在革命烈士 纪念碑前,面对鲜红的党旗,庄严地 举起右手,重温入党誓词,誓言铮 铮,激荡回响。

缅怀先烈英雄事, 浩然正气志 长存。在革命烈士墓前,大家驻足 凝视,聆听英烈的光荣事迹,追忆 红色历史, 品读他们的信仰和坚 贞。"我要把此次思想洗礼转化为 工作动力,不忘初心、牢记使命,赓 续共产党员精神血脉, 立足岗位, 扎实工作,以实际行动传承红色基 因。"杨鸽君说。②18

市中医院"智慧药房"正式上线

本报讯(记者 刘伟)为优化取 药流程,提升患者就医体验,周口市 中医院于 4 月 1 日正式上线 "智慧 药房",改变传统发药方式,将"人等 药"转变为"药等人",有效缩短患者 取药时间,为患者提供方便。

当日,记者在药房门前看到,门 诊患者只需刷卡,处方传送系统就

会将药品送至取药缓存架上,并通 过叫号系统提示患者取药。药师进 行审核后再将药交给患者,整个取 药环节比以往耗时大大减少。"我以 前来医院看病,有时要排十几分钟 队才取到药。今天我刚刷完卡,药房 立刻就叫号了,真的太方便了。"前 来就诊的王阿姨说。

该院西药房负责人徐金红介 绍,目前"智慧药房"每张处方平均 处理时间约为十几秒钟,每小时可 执行三四百张处方。"该系统将自动 发药设备与医院信息化系统无缝衔 接,极大提升了药师的配药速度,缓 解了药房在就诊高峰时的配药压 力。"徐金红说。

市中医院院长程维明表示,"智 慧药房"是医院"让信息多跑路、群 众少跑腿"的有力实践,由此节省的 人力可投入到为患者合理用药、安 全用药提供咨询和保障上。下一步, 医院将持续关注"智慧药房"运行情 况,改善患者就医体验,保证患者用 药安全。②18



视觉



为普及急救知识, 让更多的群众 掌握自救、互救等基本急救技能,近 日,在市卫健委120急救中心的指导 下, 市第六人民医院急诊团队和医联 部团队走进汇林凤凰苑小区和万达熙 龙湾小区, 为物业人员和居民开展心 肺复苏、海姆立克急救法等院前急救 知识培训

记者 刘伟 摄

市中心医院再获"河南省高血压 防治中心市级中心"称号

本报讯(记者 郑伟元)近日,记 者从河南省高血压防治中心了解到, 河南省高血压防治中心考核组于日 前对我省市级高血压防治中心进行 了考核,周口市中心医院再获"河南 省高血压防治中心市级中心"称号。

据悉,省高血压防治中心受省卫 生健康委委托,组织省高血压防治专 家委员会成员成立考核组,分别对 省内 11 家已建市级高血压防治中心 进行了考核。同时,考核组还对7家 拟建市级高血压防治中心进行了调 研评价。考核及调研评价工作主要从 组织保障、政策执行、环境建设、示范 带动、技术推广等方面对各地高血压 防治中心承建单位进行评估。

据介绍,经考核组为期半年的认 真审核评价,包括周口市中心医院在 内的 11 家已建市级高血压防治中心 全部通过考核,被再次授予"河南省 高血压防治中心市级中心"称号。同 时,7家新建市级高血压防治中心符 合建设标准要求,也获得"河南省高 血压防治中心市级中心"称号。

河南省高血压防治中心相关负责 人表示,希望各防治中心在今后工作中 能够充分发挥示范引领作用,带动当地 各级医疗卫生机构不折不扣落实省 委、省政府及省卫生健康委关于高血 压防治的相关政策要求,不断完善高血 压防治服务网络,强化适宜技术推广, 提升当地高血压规范化防治水平。①6

周口骨科医院

凝心聚力创"三甲"



本报讯(记者 郑伟元 实习生 梁 梦瑶 文/图)3月30日,周口骨科医 院召开创建三级甲等医院动员大会 (如图),号召全院干部职工凝心聚 力,奋勇拼搏,通过创建"三甲",进 一步推动医院全面发展,提升医院 综合服务能力,为广大患者提供更 好的医疗服务。

会上, 医院领导和相关负责人进 行了动员讲话。医院各部门代表结合 自身岗位特点和工作实际,讲述了创 "三甲"的必要性和重要性。随后,院 长李军与脊柱中心、关节中心、创伤 中心、内科、职能科室、医技科室代表 分别签订了目标管理责任书。"我将 以更加饱满的精神面貌、更加忘我的 工作作风、精益求精的工作态度,全

力以赴踏上创'三甲'的新征程,坚决 打赢创'三甲'的攻坚战。"医院创伤 中心主任高治宇说。

据了解,三级甲等医院是依照我 国现行《医院分级管理办法》等规定 而划分的医院等级之一,是目前对医 院实行的"三级六等"划分等级中最 高的一级。三甲医院申报考核的主要 项目包括医疗服务与管理、医疗质量 与安全、技术水平与效率等。

周口骨科医院董事长段爱荣表 示,全面开展创建"三甲"医院工作, 目的是为了进一步推动医院在管理、 服务、技术等方面稳步提升,切实提 高医院的医疗服务质量和科研技术 水平,使医院综合服务能力更上新台 阶,更好地造福广大患者。



健康服务热线

健康热线:13949993566 13592285505 电子信箱:zkrbwsb@126.com

谈几种有危害的食品添加剂及加工方式

说到食品添加剂,业内人士常 说:"食品添加剂是食品工业的灵 魂"。如今,大部分零食都含有食 品添加剂,但有一些食品添加剂 及加工方式对我们的健康有很大 影响,今天我们就一起来了解一 下吧。

一、反式脂肪酸

常见食物:饼干、面包、油脂食 物、沙拉酱、冰淇淋、奶茶等。

功效:使食物口感更佳,保质

危害:易发胖,降低记忆力,增 加血液的粘稠度,降低胰岛素敏感 性,造成生育能力下降,可能导致 糖尿病。

应对措施:少吃零食,多吃天 然食物;多吃坚果,不吃人造奶油; 多吃海鲜、鱼肉。

二、阿斯巴甜

常见食物:饮料、苏打水、果 汁、酸奶、冰淇淋等。

功效: 低热量人造甜味剂,它 的甜度比蔗糖高近200倍。

危害:干扰人体代谢,刺激食 欲,造成进食更多;有致癌风险,动 物实验表明,摄入大量阿斯巴甜后, 动物患淋巴瘤和白血病的概率大幅 度增加;造成心血管疾病和高血压 发病率升高;患中风的风险增加。

应对措施:少喝含有阿斯巴甜 的饮料。

三、辐照处理

常见食物:蜜饯、果脯、蔬菜 干、冷冻包装畜禽肉、香辛料等。

功效:多用于水分较多的食物 杀菌处理,经过一定剂量电离辐射 过的食品。

危害:使食物营养流失,经辐 照处理的食物其含有的维生素 A, 维生素 B2、B3、B6、B12,维生素 C, 维生素 E 等都会有所流失,蛋白 质、不饱和脂肪酸、益生菌等营养 素也会被破坏。

应对措施:选择新鲜的瓜果蔬 菜,尽量少食用果蔬干和冷冻肉。

常见食物:外卖、快餐、零食、 腌制食物等。

功效:构成食盐的成分之一, 也是维持人体水平衡和新陈代谢 的重要生命元素。人体如果缺少 钠,会出现头晕、乏力、犯困、食欲 不振等症状。

危害: 摄入过多会引发高血 压,引发肾脏疾病,引起钙质流失, 造成骨质疏松。

应对措施:少喝汤,选择低钠

食物,少吃腌制肉类。②15 (周口市疾病预防控制中心 张珍)

警惕病毒性心肌炎的侵袭

春天气温变化无常,病毒易入侵 人体, 机体免疫力弱的人很容易患上 感冒。有的人对感冒不够重视,治疗不 及时,导致病毒侵犯心肌,从而诱发病 毒性心肌炎。

病毒性心肌炎是什么

病毒性心肌炎就是病毒引起的心 肌炎症,可以造成广泛的心脏损害。心 肌炎早期是病毒损伤所致,之后则可 由自身免疫反应导致。

病毒性心肌炎的发生机理 病毒性心肌炎大多数是从感冒迁

延而来。病毒感染和免疫力低下是病 毒性心肌炎发病的主要原因。可诱发 心肌炎的病毒有很多,绝大部分是呼 吸道病毒,也有少部分是肠道病毒。这 些病毒可以通过血液到达心脏, 在心 肌细胞里繁殖,从而损伤心肌细胞。

除此之外,心肌炎的发生与机体自 身免疫力下降和异常反应有关。人体的 免疫力本身应该是抗病毒、抗细菌的, 但是由于病毒侵犯了心肌,改变了心肌 的结构表象,机体的免疫系统不认识被 改变的心肌,从而攻击心肌,这样就造 成了自身免疫反应。长此以往,心脏就 会扩大,变成扩张型心肌病。患者会出 现胸闷、气短,重症者会出现心衰、呼吸 困难或者严重的心律失常症状。

病毒性心肌炎的症状

患者首先出现呼吸道症状,如

发热、全身酸痛、乏力等。呼吸道症 状几天就会好转。但两周后,心脏 会出现不适,如胸闷、心慌等,严重 的会发生休克、猝死。也有一些患 者发病紧急,属于暴发性心肌炎, 患者感冒发热的同时就会出现气 短、胸闷或者心律失常,严重的会 出现休克、猝死。肠道病毒感染引 起的病毒性心肌炎,则大多表现为 腹泻、腹痛等。

病毒性心肌炎的后遗症 病情较重的患者可能会患上心肌

病,医学上称为外扩张型心肌病。还有 部分轻症患者会出现心脏早搏或者传

病毒性心肌炎如何预防 病毒性心肌炎的预防关键在于降

低病毒感染的风险。

(1)日常饮食需注意均衡,营养充 足摄入,限制高糖、高盐、高脂饮食。

(2)进行适度的体育锻炼,增强体 质,增强心、肺功能。 (3)保持充足的休息,避免过度

(4)保持良好的心理状态,调整缓 解精神压力。

(5)预防感染,在疾病高发季节 做好预防措施,养成良好的个人卫 生习惯。2015

(周口市第二人民医院 徐凯歌)

如何提高戒酒成功率

一些长期饮酒的人在反复大 量饮酒后,会明显感觉身体不适, 从而尝试在家戒酒,但都以失败告 终。那么怎样才能提高戒酒成功率 呢,记者采访了市第六人民医院心 身障碍科主任段杰,让我们一起来 看看他的戒酒建议。

一、找出引起喝酒的因素

要自我反思以前的饮酒原因: 是和朋友共同饮酒? 还是因为家庭 问题而饮酒? 是在家无聊时饮酒? 还是因为生活中某些事件而饮酒?

二、设定饮酒目标 设定饮酒目标是改变自己与

酒精的关系,也是朝戒酒迈出的重 要一步。饮酒指南建议,经常喝酒 人群每周摄入酒精应不超过 14 单 位,也等同于六瓶啤酒或七杯葡萄 酒的单位。因此,如果自己每天都 在寻找戒酒的方法,那么首先应该 做的是减少每周的饮酒量。

三、书写日记

每天记录自己的饮酒习惯。记 录对于戒酒很重要,这是让自己 改变饮酒习惯的有效举措。日记 中可以每天记录以下内容: 最近 一天喝了多少酒? 在哪里喝的酒? 最近和谁一起喝酒?感觉最近的 生活怎么样?感觉最近睡得怎么 样?喝酒的时候吃了什么?过去-天的工作效率如何? 最重要的是, 要记录自己的戒酒目标,以及是否 完成了目标

四、扔掉家中的酒

长期饮酒的人可能在家中储 存了很多酒。对于这些酒,可以使 用非酒精性葡萄酒甚至一些无酒 精啤酒来代替它们。消除诱惑是戒 酒中最简单的方法之一。

五、保持自身忙碌

每天喝酒会占用很多时间,而 停止喝酒这些时间就空了出来。所 以要开始做计划, 使自己忙碌起 来。利用空闲时间做让自己快乐的 事情,也就能收回自己对生活的控 制权。

六、向朋友和家人倾诉

没有人能够独自实现伟大,要 学会与不饮酒的朋友或家人分享 自己的目标和戒酒期间的心得体 会,以便让他们充分了解自己做出 的改变。一旦饮酒,则可以要求朋 友对自己进行相应的惩罚。①6

(记者 郑伟元 整理)

